



福建三峡产业园。本报记者 池远摄

市工信局

攀高逐新竞一流 锻造发展硬实力

本报记者 颜澜萍

上九天揽月——福光股份的定制产品犹如“千里眼”，包含特种光学镜头及光电系统，应用于“神舟系列”“嫦娥探月”“天问一号”等国家重大航天任务及高端装备。

下五洋捉鳖——马尾造船厂建造的我国首艘装载国产化科考装备的载人深潜器支持保障母船“探索二号”，助力“奋斗者”号深载人潜水器完成万米深潜的科考任务。

居全球首位——恒申控股集团从做“一根尼龙绳”起步，成为全球规模最大的己内酰胺生产商，并在业内率先打通上下游8个环节的完整产业链，惠及全国同行企业。

破世界记录——福建三峡产业园相继下线我国自主研发6.7兆瓦、8兆瓦乃至18兆瓦海上风电机组，不断刷新亚太地区乃至全球海上风电装备制造纪录。

75年来，我国成功走出了一条中国特色新型工业化发展道路，成为全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家。福州也创造了波澜壮阔的工业奇迹，经历了工业从小到大、由弱到强、由传统转向新兴的历史性转变。2009年全市全部工业增加值首次突破1000亿元，2017年突破2000亿元，2022年突破3000亿元，工业“压舱石”作用不断凸显。

75年栉风沐雨，75年波澜壮阔。全市工信系统接续奋斗、砥砺前行，坚持“3820”战略工程思想精髓，坚定不移走新型工业化道路，加快发展新质生产力，推动6大千亿级产业、19家百亿级企业、217家行业龙头企业、4500多家国家高新技术企业，在有福之州这片创业沃土上不断汇聚、蝶变、起舞，为现代化国际城市建设汇聚磅礴动能。

聚“链”成势

现代化产业体系动能澎湃

原料供应赶不上生产线的需求，怎么办？自己“造”！这是福州龙头企业恒申集团、中景石化不约而同给出的答案：前者将企业原有的化纤板块拓展至化工领域，把上游原料己内酰胺做到全球规模最大；后者由生产薄膜起家，把上游原料聚丙烯做成全球第一。在高端精细化工产业链上，两家企业不断钻研新材料，在赛道上持续领跑。

身处产业链各环节的企业，其生存发展离不开上下游的协同。放眼榕城，一批企业通过畅通产业链、抱团发展，顽强打开一个个市场空间，不断释放发展新动能。

在福州（长乐）国际航空城的福来恒美产业园里的恒美偏光片智造工厂内，一片片薄如蝉翼的偏光片从流水线上生产出来，即将包装成箱，送往全国各地。“今年上半年，公司销售业绩逆势增长，销售量同比增长47%，营业额也大幅增长。”福州恒美光电材料有限公司制造中心总监李曜任说。

在新型显示产业链全景图中，一条完整的产业链由上游装备和材料产业、中游面板制造产业、下游显示终端产业组成。此前，新型显示产业链中，下游已集聚京东方、冠捷电子等龙头企业，但上游环节仍处于空白阶段。

偏光片是显示产业中具有高附加值的上游环节。福州市用活产业基金，通过专项投资，协同国内偏光片龙头企业恒美光电股份公司，在福州新区设立全资子公司——福州恒美光电材料有限公司，导入两条世界先进的2.6米宽幅偏光片生产线，补上了福州新型显示产业链条的重要一环。

聚链成群，协同发力。市工信局有关负责人介绍，我市聚焦新型显示、纺织功能新材料、高端精细化工等12条制造业重点产业链，建立“链主+”模式，培育217家福建省工业龙头企业，遴选首批37家链主企业，通过产业规划、项目招商、要素保障等七大方面给予定制化支持，带动产业链上中下游企业在空间上集聚、业务上协作、资源上共享，在抱团发展中建设联系更紧、合力更强、质量更高的产业链条，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。如今，在恒申、京东方、万华、中景等链主企业带动下，我市实现“锦纶6”、平板显示、聚氨酯、聚丙烯等产业链完整布局，2023年全市规模以上营业收入突破万亿元。



福州高新技术产业开发区。本报记者 林双伟摄

转型升级 新质生产力拔节生长

今年以来，福州各地都在加快绘制向“新”而行的“路线图”。在福州，新质生产力所描摹的未来，正快步赶来！

“以前觉得无人驾驶离我们很远，没想到如今已来到身边。”近日，市民林小姐体验无人驾驶出租车后说，“车辆不仅能自动识别红绿灯、避让障碍物，车速也很平稳，科技感十足。”

在福州新区，随着多辆无人驾驶出租车进入示范应用阶段，市民可在已开放的鼓石路、砥砺路、朗山路等52条道路共26平方公里区域内通过“萝卜快跑”小程序一键叫车，体验自动驾驶服务。

党的二十大以来，福州各地都在加快绘制向“新”而行的“路线图”。在福州，新质生产力所描摹的未来，正快步赶来！

党的二十届三中全会强调，“加快推进新型工业化，培育壮大先进制造业集群，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。我市向“新”发力，通过新一轮科技革命和产业变革发展壮大战略性新兴产业，超前布局建设未来产业。2023年，全市规模以上工业战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重达40.6%，创历史新高；产值规模超4200亿元，位居全省第一，形成新材料、新一代信息技术两大超千亿元战略性新兴产业。

布局新兴产业、未来产业的同时，我市还将着力点放在摆脱传统经济增长方式、生产

发展路径，“含智量、含绿量、含金量”不断提升。在恒温恒湿的工作环境下，清花、梳棉、络筒、打包码垛等纺纱工艺流程均由一台台高速运转的自动化设备完成——这是福建新华源科技集团有限公司投建的立华智纺项目生产车间的工作场景。

这些“看得见”的智能制造，离不开“看不见”的生产体系变革。新华源科技集团总裁陈文说，公司自主研发的工业互联网纺织大数据管理平台，为企业装上“智慧大脑”，实现对生产过程的全面数字化管控，智能纺纱车间生产效率提升30%以上。

在新型工业化道路上，“智改数转”正成为发展新质生产力的新兴赛道。我市坚持以“数”赋能，以“智”提质，通过夯实基础、标杆引领、区域复制，推动数字技术广泛应用，上线全省首个国家工业互联网标识解析二级节点，培育国家级工业互联网、大数据、智能制造等试点示范项目95个，省级以上工业互联网示范平台12个。2021年至2022年我市连续两年入选国家建设信息基础设施和推进产业数字化成效明显市。同时，以入选全国首批中小企业数字化转型试点城市为契机，我市制定出台省内首个纺织行业转型指南，创新开展电子行业通用版数字化



福州新区无人驾驶汽车投入使用。本报记者 石美祥摄

转型方案竞赛，启动建设福州市中小企业数字化转型促进中心，引入数字化服务商55家，汇聚数字化解决方案和产品超300项。

谋发展，更谋持续发展；要增长，更要绿色增长。我市全面推动工业绿色低碳发展，出台《福州市推进高质量发展做好工业节能降耗工作实施方案》，并在全省率先建立重点用能企业能源管理“一企一档”，免费开展72家企业节能诊断，提出改进项目273项。目前，我市已培育国家级绿色制造项目111个，数量位居全省第一。

创新服务 企业发展提质增效

企业强则产业强，产业强则城市兴。放眼福州，一批“专精特新”企业雨后春笋般崭露头角，凭借“独门绝技”和“配套专家”，成为推动地方经济发展的重要力量，为相关产业链的完善作贡献。

“科技研发的投入始终占据公司成本的大头。”北卡科技创办人兼CEO陈明志说。作为一家专注研发加密通信技术及产品的国家级专精特新“小巨人”企业，北卡科技有限公司自主研发的高级安全通信协议、加密音视频通信、图像信息隐藏等核心技术均处于行业领先水平。陈明志说，政府出台了一系列政策措施，支持中小企业走“专精特新”发展道路，极大激发了中小企业高质量发展的活力。

市工信局有关负责人介绍，我市出台《福州市支持专精特新中小企业高质量发展若干措施》，构建梯度培育体系，对首次被认定为国家专精特新“小巨人”企业，在省级财政奖励的基础上市级配套奖励50%；加大融资支持力度，设立福州市新型工业化发展投资基金，基金总规模10亿元；打造福州市专精特新服务品牌，鼓励各类服务机构为中小企业提供数字化转型、知识产权、研发创新等各类服务，并为专精特新企业配备服务专员，解决实际困难。目前，全市培育国家级制造业单项冠军13家、省级77家，工信部专精特新“小巨人”企业65家、福建省“专精特新”中小企业508家。

园区是产业发展的主阵地。位于福清融侨经济技术开发区的福耀全球出口基地项目建设一路奔跑，签约两个多月便全面交地近700亩，比计划时间提前了45天；3月动土勘探，5月进场填方……

“在园区、属地镇街和各级部门的推动下，福耀全球出口基地项目一路绿灯，创造了新的福耀速度。”看着福耀全球出口基地项目现场建设热潮涌动，福耀集团相关负责人欣喜地说。

福耀全球出口基地项目总投资32.5亿元，达产后将成为全球最大的汽车玻璃出口基地，建

设年产400万套高端智能车用安全玻璃生产线，预计年产值超30亿元。面对如此庞大的工程，我市有关部门靠前服务，提供专班式保障。福清融侨经济技术开发区相关负责人介绍说，项目招商入库、规划调整、杆线迁移、土地报批以及征地等工作同步进行，倒排工期、挂图作战、节点推进，确保项目按序时进度顺利进场施工。

近年来，我市深入实施工业（产业）园区标准化建设，全省率先构建园区标准体系，建设生活“共享区”，创新“园区+链主企业或市属国企”运营模式，2020年以来累计推动园区标准化建设重点项目845项，完成投资超1800亿元。如今，各工业园区集聚了全市70%规模以上工业企业、92%工业龙头企业、68%国家高新技术企业、90%亿元以上工业项目，创造了85%的规上工业产值，全市培育形成千亿园区4个、国家新型工业化产业示范基地3个，加快工业向闽江沿线、南北两翼布局发展，形成“两轴两湾区十九个园区”的产业格局。

目之所及，皆是火热发展的图景；耳之所闻，皆是赶超跨越的铿锵声音。福州正以新时代追超越的崭新气象和积极作为，凝心聚力，朝着开启工业经济高质量发展新局面阔步前行。



恒申集团。本报记者 林双伟摄



福耀玻璃工厂内景。本报记者 林双伟摄



恒美光电生产线。本报记者 池远摄



东湖VR小镇。本报记者 池远摄